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Második évfolyam. 6-11« »im. Kolozsvárit, szerda, 1872. január 10.

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét

illető közlemények czimzendők.

Kiadó-hivatal :
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések

s hirdetések küldendők.

ÍÉÍöúizetéfBi 
Egész évre ... . 12
Félévre..........................

1 Negyedévre . . . .. .
1 Egy hóra . ■. . . ’
1

Megjelenik minden nap, az iinne-
pékét kővető napok kivételével.

fit.

Hirdetései!et fölvesznek':
Bécsben : Oppelík Alajos (Wollzeile 22) 
,, Haasenstein és Vogler ( seuerMárkt 11.)

Besten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz.
Nyílttéri ezikkek

garmond sora után 20 kr. fizetendő.

Hirdetési dijak:
Négyszer hasáboséit garmond sorára 6 kr.
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.
Nagyobb es gyakori hirdetéseknél külön

Az éi'tékesb czikkek <lijaztntnal<.

Kéziratok nem. adatnak vissza.

„K E L E T“
politikai és közgazdasági napilap 

második évfolyamára 
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány- 

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek:
Egész évre 12 frt. (Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. | Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

A ki nem nevezett törvényszéki tiszt­
viselők.

(M. A.) Az uj birói kinevezések, s 
azokkal kapcsolatban az első folyamodásu 
k. társas törvényszékek életbeléptetése ál­
lás és kenyér nélkül hagytak igen sok 
egyént, az eddigi megyei és városi tör­
vényszéknél alkalmazott tisztviselők meg­
lehetősen nagy részét.

Erre egyébiránt mindenki el lehetett 
készülve. A törvénykezési reform nem

,KELET TÄRCZÄJA.

Ki lehet a színházi műve­
zető.*)

(t. r.) Az intendánsi kérdésnek az orszá­
gos színi választmány által történt megoldása 
után azon hasonló fontosságú s a szinház ügyei­
re nézve valódi életkérdés merült fel : ki le­
gyen a színházi művezető?

Fontos kérdés ez, mert, a mint évtize­
dek óta a pesti nemzeti színháznál is láttuk 
az intendánsi szék betöltésére szakembert ta­
lálni döntő körök meggyőződése szerint teljes 
lehetetlen (?) s igy rendesen az „aristocrația“ 
tagjai közül egyes mübarátok szemeltetnek ki, 
kik azután a szerint, a mint az ügyszeretet fü­
zétől kisebb vagy nagyobb mértékben áthevül- 
tek,j iparkodnak a magasztos czél — t. i. szin- 
müvészetünk felvirágoztatása — felé.törekedni.

A kolozsvári nemzeti szinház ujonan kár­
pitozott intendánsi székén is egy jeles müba- 
rátot üdvözöl a közönség s az első magyar 
szinház jelenlegi tagjai, b. Huszár Sándor sze­
mélyében, kiről a legcsekélyebb jóakarattal is 
föltehetni annyi szakismeretet, mint pesti col- 
legájáról, midőn ő felsége által a nemzeti szin­
ház igazgatójául kineveztetett ; s bátran el mer­
jük mondani azt is, hogy ha a művezető meg­
választásában tapintatosan jár el, s annak tisz-

*) E kérdés ugyan időközben — mint hall­
juk — eldőlt, de azért nem tartók me’í zhetőnek e 
czikket, mely igen sok helyes eszmét mozgat meg.

Szerk.

lesz vala egyéb puszta szónál, ha a ki­
nevezési joggal felruházott igazságügymi- 
nister kivétel nélkül ugyanazokat bízta 
volna meg a jogszolgáltatás eszközlésével,, 
kik e tisztre negyedfél évvel ezelőtt nem 
annyira tehetséget és képzettséget, mint 
inkább egészen más, a birói qualificatió 
kívánalmaival ősszeegyeztethetlen tekinte­
teket feltételező választás utján hivattak 
meg. Továbbra is alkalmazva a régi tör­
vényszékek gyakorlottabb s munkaképe­
sebb tagjait, uj erőket kelle hozzájok adni, 
pezsgő, életképes elemekkel volt szükséges 
a régi gépezet hasznavehető alkatrészeit 
kiegészíteni, hogy megnyerhesse igazság­
szolgáltatásunk azt, a minek eddig csak 
hiányát érezé : a gyorsaságot és jóságot.

Nem czélunk fejtegetésébe bocsát­
kozni annak, hogy az igazságügyminister 
kinevezései mennyiben elégítik ki e ket­
tős kívánalmat. Az ily fejtegetések néze­
tünk szerint még időelőttiek volnának e 
kérdés körül, melyre csakis a hosszabb 
tapasztalás lesz hivatva alapos feleletet 
mondani. Ezúttal csak az érem másik 
lapjára vetünk egy pillantást; csak azon 
törvényszéki tisztviselők sorsáról szólunk, 
kiknek a mult év végnapjai nem hozták 
meg az óhajtva várt kineveztetést.

Egy-két fővárosi lap azt újságolja, 
hogy a belügyminister a törvényhatósá­
gokhoz menesztett köriratában az uj-év 
első napjától kezdödöleg beszüntette a ki 
nem nevezett törvényszéki tisztviselők fize­
téseit

Nem tudjuk, mennyi alapossággal bir 
e hir, mert a belügyéri körirat értesü­
lésünk szerint még nem érkezett le a tör­
vényhatóságokhoz. Annyi azonban bizo­
nyos, hogy a ki — meglehet az állami 
háztartás érdekei által vezéreltetve, s igy 
talán a legjobb szándékból — ily intéz­
kedést tanácsolna a kormánynak, az nem 

tán a színművészet nemes érdekeit szem előtt 
tartó, józan, s szinügyeink pontos ismeretein 
alapuló intentioit figyelembe veszi: mához 
egy évre a magyar színművészeinek igen nagy 
szolgálattal számolhat be..

De térjünk át a föltett kérdés részletezé­
sére,|ki lehet a színházi művezető?

Szükségképen oly egyén, ki először, jelen 
szini viszonyainkat alaposan ismeri. Másodszor, 
drámai szin-müvészetünk fejlesztésére hatni 
képes, és végül harmadszor, a közönséggel a 
színházat mint izlésnemesitő erkölcsi 
oskolát megkedveltet]’, minden tekintetben 
zavartalan műélvezet által. —

Szini viszonyaink alapos ismerete nélkül 
lehetetlen oly erőket nyerni meg intézetünknek, 
minőket annak méltósága s közönségünk müigé- 
nye követel ; szükséges tehát, hogy a művezető 
a magyar szini-világban az alkalmas erőket 
felismerni s megbírálni képes legyen, hogy 
mint szakférfiú magát velők a megállapított 
határidőig érintkezésbe tehesse, követelményeik 
jogos vagy jogtalan voltát a felmutatott képes­
séghez mérni elég tapintattal és színpad 
ismereti rutinnal bírjon.

A jelen színtársulat némely nem köny- 
nyen pótolható tagjain kívül szükséges, hogy 
egy jó erőkből alkotott drámai segédsze­
mélyzet teremtessék, a melynek hiánya leg­
inkább észlelhető a nagyobb szabású darabok­
nál, hol egyes, a cselekvényben jelentékenyebb 
résztvevő jellemek ismeretlen tartományok 
szülötteire bízatnak.

Drámai színészetünk fejlesztése minden 
jóra való színháznak első kötelessége volna s ezt 
egy lelkiismeretes magán vállalkozó sem szok­
ta szem elől eltéveszteni. Annál inkább fela­
data marad ez a kolozsvárinak jövőre is, mert 

bir még fogalommal sem arról, hogy minő 
teendők nehezednek e kimaradt törvény­
széki tisztviselőkre mind a megyék, mind 
pedig az önálló joghatóságu városok kö­
rében.; Az eddigi törvényszékeknél felhal- 
mazódott hátralékoknak, a folyamatban 
maradt ügyeknek az uj törvényszékekhez 
áttételét senki más nem eszközli, és nem 
is eszközölheti, mint épen e kimaradt 
tisztviselők. Ha azt akarjuk, hogy ezen 
áttétel labyrinthjából még e hó folytán 
kibontakozzunk; ha azt óhajtjuk, hogy a 
parancsoló kényszerűség nyomása alatt 
ideiglenesen fennakadt jogszolgáltatásunk 
minélelöbb rendes kerékvágásba induljon: 
úgy óhajtanunk kell azt is, hogy azok, 
kik az átadással foglalkoznak, minden 
erejök megfeszítésével, a legnagyobb szor­
galom- és gyorsasággal végezzék be mun­
kájúkat. S vájjon nem. képtelenség-e azt, 
nem képtelenség-e általában bármily mun­
kát kívánni azon úgy is eléggé sújtottak­
tól, kik minden alkalmazás nélkül marad­
tak, kiktől még e rájok erőszakolt mnn- 
kának dija is — állítólag — megtagad­
tad k.

E morális lehetetlenséghez járul még 
törvényhatósági joggal felruházott váro­
sokban a — hogy úgy mondjuk —phy­
sic a i lehetetlenség. A városok még nem 
léptették életbe az uj közigazgatási szer­
vezetet, s igy az árvaszéki teendő­
ket, melyek eddig a törvényszék ügy­
köréhez tartoztak, nem ruházhatják át 
sem az eddigi közigazgatásra, sem pedig 
az e tekintetben szintúgy illetéktelen kir. 
törvényszékekre. Fenn kell tehát minden 
áron tartaniok egy ideiglenes árvaszéket, 
s dijazniok annak személyzet ít : a ki nem 
nevezett törvényszéki tisztviselőket.

Mindezen tekintetek bőven elégsé­
gesek arra, hogy a jelzett hir alapossá­
gához, illetőleg a kérdéses intézkedésnek 

most ő felsége a királyné legkegyelmesebb asz- 
szonyunk által azon magas figyelemre lön mél­
tatva, hogy két ízben részesült jelentékeny 
kegyadományban; s hogy erre magát jövőben 
is érdemesítse, az leginkább az uj szervezet 
életrevalóságától függ. Ez életképességet ápol­
ni, támogatni, szívóssá tenni első sorban a mű­
vezető feladata. —

A tragoedia nagy mesterei Bartha, Lend- 
vay, Egressy, Tóth, elhaltak s azt a legnai­
vabb laicus is tudhatja, hogy művészt csinálni 
nem lehet ; de tehetségekből okszerű vezetés, 
helyes felhasználás mellett jeles színészeket 
képezni mindenesetre oly érdem, mely hálára 
s elismerésre számolhat. A kolozsvári színház­
nak első sorban feladata volna egy uj szini 
nemzedéket teremteni, a minőt Pesten az ide­
iglenes intendáns Zichy Antal tervezett, s hat 
havi uralma alatt félig meddig létre hozni ké­
pes is volt. Való, hogy ott a jelen üdvös rend­
szer mellett nem egy két szép tehetség van 
„parlagon hagyva henyeségből“ — de a kolozs­
vári szinház intendánsa, ha szakértő műveze­
tője véleményét is kihallgatja, a magyar szín­
művészet fejlesztése érdekében e nem minden­
napi jelenségeket „tenyészővé teheti iparral.“

E meddő korszakban, mely genieket nem 
akar szülni, azon kell lenni, hogy a meglevő 
tehetségeket képezzük, fejleszszük, oktassuk és 
méltánylatunk által ösztönözzük ; a fejlesztés és 
oktatás a művezető feladata, a méltánylás és 
ösztönzés az intendáns és közönség közt osz­
lik meg.

Való, hogy vannak hibák, melyeket 10 
— 15 éves szini működésnek tévesztett irány­
ban gyűjtött tapasztalatai tőnek megrögzötté 
s ezeken a művezető utasítása vajmi keveset 
segíthet, de ép ezért kell, hogy a művezető

— ha az mégis bekövetkeznék — he­
lyességéhez bő adaga a kételynek hozzá 
férhessen. Hol ennyi specialis érv harczol, 
ott nézetünk szerint az általános humani­
tási szempontot érinteni is felesleges.
Lásd a városi képv. testület e tárgyban tegnap 
hozoțt határozatát a következő czikkben- Szerk.)

A városi képviselő testület ülése.
(Jan. 8-án.)

— A képviselő testület mai ülése örven­
detes ellentétet képezett a megelőzővel. Meg­
látszott a tagokon, az egyes szónokokon, az 
egész tanácskozás menetén, hogy a közelebbi 
sajnos jelenetek nem vonultak el nyom nélkül, 
hanem üdvös gyümölcsöket teremtek, a higgadt 
nyugodtságban.

A gyűlést a főispán nehány engesztelő és 
buzdító szóval megnyitván, az első szót a jegy­
zőnek adá, ki a mult ülés egyetlen tárgyát, a 
megelőzött ülés jegyzőkönyvét uj, az akkor 
nyilvánult nézetek értelmében módosított, alak­
ban olvasá föl. Evvel szemben Simon Elek egy 
más szövegezést ajánlott és adott be írásban, 
melyben leplezve azt kívánta kifejezni, hogy a 
decz. 20-iki gyűlés határozata, a 40-es bizott­
ság munkálatával a részletes vita alapjául tör­
tént elfogadása iránt — nem a valódi több­
ségé volt, hanem csak a főispán erőszakosko­
dása folytán octroyáltatott a gyűlésre,*)  holott

*) A tegnapi „Kol. Közi.“ egy hoiszabb czikk 
folytán már közölte is az ajánlott szöveget ily szavak- 
bau: „A szavazási kérdések megállapítására 
jővén a sor, három ilyen kérdés körül csopor­
tosultak a vélemények, melyek közül a főispán 
a 40-es munkálatot pártolók által ajánlottat 
mondván ki, s a többség kitudására az első 
próbát felállással meg is tevén, felállottak 32; 
ekkor az ellenpróbára az indítványt pártolókat 
kérte föl, ezek közül tévedésből csak kettő ál­
lott fel, de a többiek nagy számmal, mint a 
szavazási kérdésbe bele nem egyezők, szavazni 
nem akarásukat ülve maradással jelentették ki, 
a főispán, az ülve maradást ellenpróbának vette, 
a határozatot a 40-es munkálatnak részletes 
vita alapjául elfogadására nézve kimondotta, s 
ezzel a gyűlés zajos ingerültség jelei közt szét­
oszlott.“

évek hosszú során szerzett s általánosan elis­
mert szinitapasztah tokkal és képzettséggel bír­
jon, mely a fiatalabb nemzedék által respectál- 
tassék, s melynek üdvös befolyása a színművé­
szet fejlesztésére jótékonyan hasson.

Ha a művezető oly egyén, kinek tudo­
mányos szakismerete, finom Ízlése, jóakarata 
felől minden egyes működő meg van győződve, 
kinek önbuzgalma egy lelkiismeretes munkás­
sággal töltött mult, s egy 'elismerést érdemlő 
jelen kezeskedik : úgy kétséget sem szenvedhet, 
hogy intentiói nem pusztán kötelességérzet szül­
te engedelmességből, hanem elsajátított meg­
győződésből fognak teljesittetni, — se nemes 
buzgalom és versengő lelkesedés lehetővé teszi 
azt, hogy zavartalan műélvezet által a szinház 
mint ízlés nemesitő, Szórakoztatva oktató er­

kölcsi iskola a közönségnek kedvelt gyülhelye 
legyen.

Kolozsvárral a színházat megkedveltetni 
vagyis jobban mondva még kedveltebbé tenni, 
ép oly könnyű mint hálás feladat. A drámá­
nak meg van a maga nem épen csekély szá­
mú törzs közönsége, mely a múzsának jó és 
balszerencséje közt — legyenek áldozó papjai 
a^atlan kontárok, vagy csillagok közt barango­
ló tünemények — hive marad. Közönség tehát 
van, mert Kolozsvárnak a színházon kívül más 
szórakozási helye nincs télen ; de nyáron van 
sétány (színkör nélkül ! !), van sandolin — sa 
szép holdvilágos estéken a tömött sétány s 
sandolinos tavan kívül mégis egy egész szín­
körre való unatkozó közönség. . . — De hagyjuk, 
hagyjuk most a nyarat, — alkalmilag tán visz- 
szatérünk még e tárgyhoz — s legyünk azon, 
hogy a téli esték zavartalan élvezetet nyújtsa­
nak, a hálás névre valóban érdemes kolozsvári 
közönségnek. Ennek első tényezője a játékrend 
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az ellenzők épen azért nem szavaztak, mert 
látták, hogy kisebbségben vannak.

Az igy benyújtott két szöveg fölött hosz- 
szabb , de mindvégig higgadt vita támadt, 
melyben a végén is a kisebbség kivánatára 
névszerinti szavazás döntött. E szerint a fölhí­
vott képviselők közül 39 szavazott a jegyző, 
27 a Simon Elek szövegezése mellett. Frits 
Albert és Nagy Mihály, volt törvényszéki ta­
nácsosok azonban szintén szavazási jogot köve­
telvén, némi vita után abban történt megálla­
podás, hogy szavazatuk vétessék be, de, hogy 
számitassék-e, a szerint dőljön el, a mint a 
képviselet Finály Henrik Írásos indítványa fö­
lött határozni fog, mely a mult ülés botrányos 
jelenetének alkalmából kimondatni kéri, hogy 
a városi törvényszék, mely a különben nem 
képviselő tanácsosoknak a képviselő testü­
letben való szavazásra jogczimül szolgált, meg­
szűnvén : e szavazási jog is megszüntessék. A 
két jelenlevő törvényszéki tanácsos beadván 
szavazatát — a Simon Elek szövegezése mel­
lett — fölvétetett a vita Finály Henrik indít­
ványa fölött.

Az indítvány a mult ülés méltóságát 
sértő szomorú jelenetéből kiindulva, a városi 
törvényszék megszűntének tényét előadva: ha- 
tározatilag kimondatni kéri, hogy a volt városi 
törvényszék tagjai, kik eddig e czimen a kép 
viselet tagjai is voltak, a jogalap megszűnté­
vel megszűntek a képviselet tagjai is lenni.

A nem épen érdektelen vitát ismétleg 
szavazás dönté el, de a kérdés iránt még a 
kisebbség előbb nyilvánult száma sem hirta 
magát fönntartani és csupán 19 en maradtak 
hívek a zászlóhoz.

A gyűlés. erre oszladozni kezdett, még 
nagy hirtelenében azonban elhatározta, hogy a 
város alkalmazást nem nyert törvényszéki tiszt­
viselői nyugdíjazása, illetőleg végkielégítése 
ügyében az illető szakosztály terjesszen véle­
ményt be, addig is pedig egy havi fizetésük 
előlegeztessék ; továbbá, hogy az árvái ügyek 
ideiglenes vezetésével a polgármester bizassék 
meg és végül, hogy a polgármester, ki mind­
eddig csak főbírói fizetését húzta, megválasz­
tatása napjától számítva, a polgármesteri fize­
tésben részesüljön.

így végződött e népes, sok hallgató je­
lenlétében, mindvégig a higgadtság medrében 
mozgó, gyűlés.

Vajha a higgadtság örökre visszatért 
volna e méltóságteljes terembe!

BELFÖLD.
Marcsludas 1872. jan. 4-én.

Már 4 éve, hogy társalkodónk áll és tör 
előre ezen jelszó mellett : „Pártoljuk a szellemi 
jóléttel óhal adását." Kisegítő egyletünk is 1871- 
ik év junius 1-ső óta igen szépen halad. 1871. 
december 31-én tartottuk utolsó gyűlésünket 

lehető érdekes összeállítása és szigorú megtar­
tása, a kiosztott darabok pontos betanulása s 
elegendő próbák ; — e két utóbbi nélkül a leg­
jelesebb színi tehetség is csak gyarló tolmácsa 
a súgónak s a közönséget főleg arról győzi 
meg, mily élvezetes lenne az előadás akkor, 
ha szerepét tudva nem lenne kénytelen a sugó- 
lyukhoz szegzett fülekkel vergődni. E kisebb 
nagyobb mértékben általánosan elterjedt szerep 
nem tudási nyavalya szüli minden színpadon 
a legboszantóbb zavarokat, s e baj orvoslására 
a művezető van egyedül hivatva.

A betanulandó uj darab részletes isme­
rete s egy benne kijelölt jelentékenyebb sze­
rep memorizálása 5—6 napi időt vesz igénybe, 
ide értve a közbeeső már betanult szere­
pek netaláni próbáira és eljátszására szükséges 
időt; a tökéletes szerep-tudás után legfuka- 
rabb számításban az első rendelkező- és em­
lék-próba után a főpróbám kívül még egy próba 
szükséges s igy, egy uj darab előadása a vidé­
ken szokásos 2—3 nap helyett legalább is 10 
napot venne igénybe, természetesen az idővel 
előnyös arányban levő eredménynyel is.

A föltett három pont halvány körvona­
lozása után azt hiszszük, teljes elismeréssel üd­
vözölhetjük b. Huszár Sándor intendáns ur vá­
lasztását, mely szerint a művezetőséggel a jeles 
képzettségű Kovács Gyulát óhajtja megbízni.

Kovács, mint színész és rendező, elvitáz- 
hatlan érdemeket szerzett magának nemcsak 
Kolozsvártt, de mindenütt, hol csak neve a 
színházi évkönyvekben följegyeztetett, Pestet 
is ide értve, melyet önérzete és nemes ambi- 
tiója kényszerűének elhagyni.

Benne a kolozsvári színház és alakulandó 
színtársulat mindenesetre oly művezetőt nyer­
ne, ki a nézetünk szerint életkérdéses föltéte­
lek minden pontjának a legparányibb részlete­
kig meg tudna felelni. Végül a nagyobb sza­
bású tragoediák is megnyernék benne, méltó 

a mult évben, melyen igen szép számmal, 
jelenvoltak a vidékiek is. E gyűlésen elnökünk, 
egy igen fáradhatatlan szorgalmú, tevékeny és 
e helység felvirágozásának, szellemi és anyagi 
elhaladásának egyik fő főtényezője, tekintetes 
Hancz Pál ur, következő beszéddel üdvözölte 
az év utolsó napján a kör tagjait:

Tisztéit közgyűlés!
Jó emberek kicsi helyt is elférnek. Ez 

egy régi, de igaz közmondás.
Kicsi ez a hely, hol tanácskozunk — 

kicsi az a hol lakunk is értem ez alatt 
Maros-Ludast és vidékét — de mert jó embe­
rek vagyunk, elférünk benne. — Ez egy kis 
bók önmagunk, . idevalók s a vidékiek iránt, 
de ezt nem én teszem, megtette a közvélemény, 
ez idő szerént a legigazságosabb biró ; mert a 
hazai legközelebbi történelemből tudja, hogy 
helység s vidék, anyagi s szel'emi felvirágzás­
ra aránylag többet nem tett, s nem tesz, 
mint épen ez; következőleg ' igazolva van azon 
tétel, hogy jó emberek, s mint ilyenek, jó 
hazafiak is vagyunk. De már most következik 
a második tétel, hogy mi szülte ezt? A 
felelet ere igen egyszerű : az egyetértés. Ha 
voltak is, vannak is, eltérő egyéni nézetek, 
azok a közczéltól, hogy vidékünk anyagilag és 
szellemileg virágozzék, soha sem ütöttek el, és 
tántorithatlan hitem, hogy jövőre sem fognak 
elütni, mert csak úgy fogunk a közczélnak, 
értem az emberiség jólétének felvirágzására 
közreműködni.

Egyesek elhalhatunk, nem fog megsiratni 
senki, és nem is kell, kivált ha az emberiség 
jólétének előmozdításán közre nem működtünk; 
de egynek életét mulhatlanul, nemzet és vallás 
különbség nélkül, ha az emberiségnek jövőre 
használni akarunk, biztosítanunk kell, s ez az 
egyetértés; őrizzük ezt kincs gyanánt örökre, 
mert ez szülte társalkodónkat — kisegítő egyle­
tünket — s szépen virágzó felekezet nélküli 
iskolánkat, hazánkban ez ideig egyetlen egy, 
már „Tér laknak“ meg is keresztelt uj 
telepünket és ezutánra is az egyetértés fog 
vidékünkre nézve sok szépet, hasznost és szük­
ségest még szülni.

Hanem most áttérve a tárgyra, melyért 
oly számosán önöket itt üdvözleni szeiencsém 
van, bátorkodom megjegyezni, hogy a kisegítő 
egylet jelen év junius 1-ső óta fenállva, a 
mai napig 40641 frt 81 kr. forgalmat csinált, 
a mi elég tanúság arra, hogy ez intézményre I 
égető szükségünk volt; mennyi haszon mutat- i 
kozik az egylet tagjaira, azt csak a számadá- j 
sok zárlata fogja kitüntetni, a mi nyilvánosan 
közölcetni fog.

Társalkodónk is fenállása óta oly hü pár­
tolásban nem rézzesült mint ez évben.

Miután e két intézmény’ egymásnak ki­
folyása, de kebli ügyei is annyira összeforrot- 
tak, hogy azokat csak együttesen lehet tárgyal­
nunk, igen szívesen kérem önöket, véleményü- 

személyesitőjüket, mert az ügyvezetés távolról 
sem venne annyi időt, igénybe, mit egyes ke­
vesebb jbelbecscsel biró s csak időhöz kötött 
értékű színmüvek hiányos alkotásainak foltoz- 
gatása.

E kérdés a napi sajtóban párszor fölme­
rült már, azonban mindannyiszor azon meg­
jegyzéssel, hogy a művezetés lehetlenné teszi a 
játszást. E föltevés azonban Kovácsra nézve 
véleményünk szerint nem áll. * *)  Ö, ki tanulni 
tud, és tanulni akar, mindenesetre újabb tanul­
mánya tárgyaivá teendi azon nagy müszerepe- 
ket, melyekben nem jelentéktelen ^sikert tu­
dott már eddig is felmutatni, azon nagy alko 
kotásu shaksperei alakok egy részét, melyekre 
helyesen jegyzé meg Dawison, hogy egy ember­
élet nem elegendő tanulmányozásukra ; s vájjon 
nem nyerne-e azzal színházunk, nem a színészet 
ügye, ha bírna egy színészt, kinek az ügy ve­
zetése mellett e szép feladat jutott osztály­
részül? —

*) Óhajtjuk, kogy úgy legyen! Szerk.
*) Mi o‘t hagynók a bonvivánt szerepeket is.

Szerk.

Kovács eddig szétforgácsolta erejét, mert 
tagadhatlan, hogy azon idő, mit holmi Hinkó, 
Toronyőr, meg Szélházi s több effélék tanulá­
sára fordított, azt nem rendezői teendőitől, ha­
nem Essex, Bánk, Othelló s több mások jelle­
me titkos kútforrásainak tanulmányozásától rab- 
iá el, pedig menten minden elfogultságtól ha­
tározottan kimondjuk, hogy a tragoedia *•)  azon 
tér, mely Kovács számára egykor maradandó 
babérokat fog teremni, ha szünóráit arra szen­
teli,hogy betanult sszámtalanszor ját­
szott müszerepeit újabb, gondos tanulmány 
tárgyául veszi, s azokból havonként 2—3-at 
bemutat közönségünknek.

két úgy összpontosítani, hogy a tisztikar külön 
külön minden intézet számára, miután azok 
nevében hivatalainkról, megköszönve az eddig 
bennünk helyzett bizalmat, ezennel lemondunk, 
egyalkalommal választassák, és mind két inté­
zet számára, a számadások vizsgálatára bizott­
ságok neveztessenek. Ha egy vagy más intézet 
érdekében indítványok lennének, azokat külön 
tárgyalhatjuk és jegyezhetjük, azért előbb a 
kisegítő egylet ügyeit s utána a társalkodóét 
sorozni lesz szerencsém.

Végül engedjék meg, hogy ha nem is 
helyén, de mégis személyes ügyeimre is ez 
alkalommal térhessek át. a vasút megnyíltá­
val eddigi szerződéses állomásom, a postames­
terség megszűnt oly jövedelmes lenni mint 
eddig volt, következőleg kényszeritett volna, 
hogy minden időben azt személyesen kezeljem 
és még akkor is saját kárommal ; jobbnak vél­
tem azért ezen szolgálatomat felmondani, és 
nyughatatlan természetemnek megfelelő ujjal 
felcserélni, a mit a Viktoria kitűnő jó hírben 
álló biztositó társulatnál az által nyertem meg, 
hogy főfelügyelőjének szerződtetett. Élet, tűz 
és jégbiztosításokat kell szereznem, hazánk Ki­
rályhágón inneni területén.

Cselekvési terem elég nagy, az emberi­
ség javára eleget működhetem s igyekezni is 
fogok úgy járni el; de erre pártfogás kell, azt 
pedig önök adhatják leginkább, mint kik engem 
minden oldalról legjobban ismernek.

Kérem könnyítsék uj hivatalomat is kör­
nyezőtökben becses ajánlatokkal, és legyenek 
meggyőződve, hogy érdemetlenre nem fognak 
találni, mert magamat s ama jő hitelű társu­
latot, melynek szolgálatában állok, soha meg­
tagadni nem fogom.,

Uj hivatalommal igaz, hogy többnyire 
e helyen s vidéken kivül leszek, de azért 
cselekvéseimben, gondolataimban, mindig önöké 
leszek és maradok mig csak élek.

Boldog újévet kívánok ! Éljen a haza ! 
Virágozzék e vidék ! ! !“

Éljenzéssel viszonoztuk mi is elnökünk 
hő óhaját: melyek után a gyűlést megnyitá. 
Mind a társalkodó, mind pedig a kisegítő egy­
let tisztikara következőleg választatott meg.

A társalkodó elnöké gróf Bethlen Géza, 
alelnök Tomcsik József, gazda pénztárnok Osz- 
tián János, jegyző Nyárádi Dénes, választmá­
nyi tagok a tavalyiak.

A kisegítő egyletnél igazgató Hancz Pál, 
aligazgató Nyerges József, pénztárnok Szabó 
Sándor, könyvvezető Karacsai Antal, jegyző 
Nyárády Dénes, ellenőrző és birálótagok a 
multéviek.

Mi mindnyájan; a kik e vidék, e helység 
szellemi és anyagi emelkedésén, teljes szivünk­
ből csüngünk ; örömmel üdvözöltük volt elnö­
künket, s azon forró óhajtással váltunk meg 
egy időre is tőle,, hogy nemes foglalkozásának 
és hivatalának ép oly fáradhatatlan munkása

Az 1837-iki erdélyi ország­
gyűlés története.

Békésy Kúrolytól.
(Folytatás.)

Mire volt intézve ugyanezen k. levélnek 
azon hatalomszava/;miáltal mindennemű hata­
lom, mely törvényeink által fejedelemnek sem 
adatott, Jrir. biztosra ruháztatott ; — a kor­
mányszék csupa teljesítő erőmüvvé változtatott; 
a törvényhatósági [gyűlések tartása betiltatott; 
minden tisztek törvényes megitéltetésén kívüli 
elmozdítása egyenesen minden megszorítás 
nélkül, s részszerint másoknak tétele is által- 
adatott? mire végre azon üldözések, melyek 
több hazánkfiai ellen nagy részint gyülésekbe- 
ni beszédeikért kirendelt köznyomozatok és ke­
resetek által mai napig folyamatban vannak, 
s némelyeken p. o. K. Fehérvár polgárain 
katonai erővel követtetett el ? Mire való azon 
soha eddig nem hallatott cselekvésmód, mi­
szerint némely hazánkfiai, kik kir. hivatalosok­
nak már egyszer ki voltak nevezve, s ez által 
a fejedelem s haza szolgáltjára képesek vol­
tak, a kormány által is elismerve, sőt nehá- 
nyan a kormánytól nem utolsó hatóságu hiva­
talokkal is megtisztelve, most a k. hivatalos­
ságból kihagyattak? Mire valók mindezek t. 
Karok és Kendek, ha nem az elrettentés 
rendszerének felállítására ? és ha volna 
valaki, a ki ha ki nem mondja is, — mert a 
törvények megszegését publice pártolni bajos, 
de magában talán egy titkos ösztönt érez 
menteni az extrema necessitás szempontjából a 
felhozottakat, — felszólítjuk, nevezze meg azt 
a személyt vagy testületet, mely a közhaza 
ellen felkölt ; adja elé, hol zörgöttek lázadók 
fegyverei? vagy legalább hol folytak lázadási 

legyen, mint volt helységünk szép intézményei­
nek. Kívánjuk, hogy az általa létre jött jó- 
irányu kezdeményeket mindig üdvös siker koro­
názza.

Nyárády Dénes, 
a társalkodó jegyzője.

Tordamegye főispánja 17 — 1872 elnöki 
szám alatt a következő felhívás közreadására 
kért föl bennünket:

Jelen soraim által, tisztelettel felhívom 
Tordamegye képviselő bizottmányának, alább 
nevezett virilis tagjait, miszerint méltóztassa- 
nak a jelen év január hó 22-kére a tordame- 
gyei bizottmány és Tordára kitűzött alakuló 
és tisztújító gyűlésére megjelenni.

Br. Bánffy János, gr. Teleky Domokos, 
gr. Teleki Sámuel, br. Huszár Károly, gr. Spa- 
noki Károly, Paget János, br. Kemény György, 
gr. Teleki Károly, idb. gr. Thoroczkai Miklós, 
gr. Bethlen Géza, Ugrón Sándor, Tisza László, 
br. Kemény ^Kálmán, Betegh Ferencz, gr. 
Rhédai Lajos, Csécs József, Beteg Sándor, 
Szilvásy Béla, Papp Gyula, br. Bornemissza 
Lipót, gr. Teleky Gusztáv, Szentkirályi Gábor, 
Miksa Elek, gr. Vas Albert, Sándor János, 
Velics Sámuel, gr. Bethlen Gyula, Farkas 
Mendel, Bors Albert, Szőllősy János, Macskási 
Ferencz, Vajasdi Lajos, br. Huszár Ádám, 
Kozma István, Puhl Ignácz, br. Bornemissza 
János, Székely Elek, Duha István, Menasági 
István, Molnár Miklós, Rettegi Sándor, Márton 
István, Horváth Mihály, Nagy Imre ügyvéd, 
Hoppé Ferencz, Tolvaly Ferencz, dr. Rácz Já­
nos, ügyv., Miriszlai Lukács, Thoroczkai Sán­
dor, Kőrözsi József, Urmánczi János, gr. Beth­
len Domokos, Nagy Tamás, Zöldi Dániel, 
Imecs 'Dénes, Vikol Gergely, Miksa Imre, 
Bozsla Ferencz Zachariás Ignácz, Nagy Fe­
rencz tanár, Wolff Gábor, Éltető Albert, Fark 
Gergely, Fark Ignácz, Swarz Mendel, Dávid 
Márton, Benkő János, esp„ Dobál Iz.,ák, Csa­
tó Lajos, Novák Izsák, Gámán Károly ügy., 
Móra Mihály, Szekeres Sándor Desbordes Auguszt, 
Nagy Miklós,' Nyerges József, Kimpel Flórián, 
Simái Lajos, Grün Izsák, Belényesi Zsigmond, 
Kolbász László, Veress Dénes, Kovács Lajos, 
László János, Farkas Ábrahám, Osztián Kris­
tóf, Kecskeméti Soma, Vagner György, Blényesi 
Sámuel, Vas Károly, Ferenczi János, Fábián 
József, Gyulai Korpos Ferencz, Marinka Ignácz, 
Horváth Benedek, Szigethi Miklós, Fosztó 
László, Reichel Alfréd, Dávid István, Vigner 
József, Móga Demeter, Finta Miklós, Pap Ba- 
ziliu, Bornemissza József vend.j Ferencz Már­
ton, Pap Antal, Horváth József, Sipos András 
tímár, Tamás Elek, Jancsó, János, Galambfalvi 
József, Ilyés József, Demény József Sándor 
Theodor, Gáti Gábor, Gazner József, Boér Al­
bert, Simonfy János, Bogdánfi Dániel, Hersch 
Jákob, Hancz Pál, Keresztes Áron, Tímár Gá­
bor, Szarvadi Pál, ifj. Biró Samu, Todorfi Do- 

tervekrőli tanácskozások ? és ha senkit sem tud 
senki megnevezni, kénytelenek vagyunk kinyi­
latkoztatni, hogy mi semmi olyan extrema ne- 
cessitást, melyből a halomra gyűlt törvényte­
lenségeket újabb s tetemesebb törvénytelensé­
gekkel tetézni nem hogy just, (mert azt soha 
törvénytelenségekre nézve nem lehet követelni,) 
de csak részt lehetett volna is venni, nem lá­
tunk, hanem látjuk azt, hogy mivel a haza 
törvényhatóságai a törvénytelenségek naponként 
nevekedő súlya alatt kifáradva, a törvényekhez 
s azon alapuló jogaikhoz ragaszkodni igyekez­
tek, s a törvények megtartása iránti hitek ál­
tal kötelességekké lett ezen jigyekezetekkel 
minden közbejött fenyegetések ellen is (s tör­
vények fejedelmi esküvel biztosított szentségé­
be vetve bizalmukat) fel nem hagytak; ez 
hozta a kormány embereit azon alternatívába, 
hogy vagy az eltiprott törvényeket lábra kapni 
engedjék ; vagy a régibb törvénytelenségek so­
rát a legnagyobbal fejezzék be t. i. az alkot­
mány teljes felfüggesztésével ; melyek közül 
az utolsó választatott ; s e vala az extrema 
necessitás; oly czim alatt követtetett el mind­
azonáltal ezen alkotmány ellen es lépés, miként 
az az ősi alkotmány egyedüli sérthetetlenségé­
re czéloz : és igy mi ebben igen rosszul ál­
lunk t. Karok és Rendek, mert a kormány el­
ve szerint nekünk törvényekhez tartani ma­
gunkat nem szabad, mihelyt azokat a kor­
mánynak egyszer contramandálni tetszett; mi­
vel azokhoz ragaszkodás újítás lenne: a kor­
mánynak pedig szabad egyfelől a régi (paran- 
csolólag behozott) abususokat fentartani azért, 
mert régiek; és szabad újakkal tetézni, állí­
tása szerint azért, hogy az ősi alkotmány 
fenn álljon." —

(Folyt, köv.) 
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mokos, Szabó József, Zöld János, Moldován 
Pap Szimion esp., Kleinhercpel János, Kőrözsi 
Albert, id. Szentpéteri Ns. János, Székely Dá­
niel, Darkó Lajos, Miriszlai Sándor, Gegesi 
Sámuel, Ajtoni József, Visky Sándor, Silvester 
Gámi, Velics Ödön, Csiszér Miklós, Christia 
Todor 1. Jákob, Székely László, Miklós And­
rás, Vizi András, Vlássa György.

Torda, 1872 jan. 6.
B. Kemény György, 

főispán.

KÜLFÖLD
Kolozsvárit, jan. 9.

(S.) A német egység fejlődéséről 1871- 
ben egyik berlini miniszteriális lap: a „Pro- 
vinzial-Correspondenz“ ‘ hoszabb vezérczikkben 
elmélkedik, mely bepillantást enged a porosz 
egységesítési politika erre vonatkozó intentioiba 
is. Erre nézve nevezett lap többek között/igy 
szól :

„Kormányunk, valamint szövetségesei 
ma épen úgy, mint ezelőtt legnagyobb súlyt 
arra fektetnek, hogy; a szövetségi alkotmány 
fejlődése, eredeti szelleme és lényege szerint 
történjék, mert nem lehet feladat az, hogy a 
birodalom egyes részeinek, Poroszországnak 
épen úgy mint bármely más államnak, törté­
nelmileg kifejlett sajátos egyénisége megsem- 
misitlessék ; sőt inkább a szövetségi alkotmány 
leglényegesebb előnyeinek egyikeként az lebeg 
az illetők szeme előtt, hogy a szükséges poli­
tikai egység mellett az államok belső életala­
kulatainak különféleségei, sajátosságai is szabad 
tért nyerjenek. Azonban minél többoldalú és 
bizalomteljes egyetértés uralkodik e tekintet­
ben a szövetségi kormányok között, annál na­
gyobb más részről a készség és egyetértés a 
felett is, hogy a valóban közös állam- és nép- 
érdekek az egységes eljárás egész nyomdéká- 
val valóban és hatékonyan mozdittassanak elő.“

Ez az irány a német egységi törekvések­
ben valóban az egyedüli, mely a polgárisodás, 
szabadság és haladás érdekeinek megfelel s ha 
a német népnek e törekvései sikert aratnak, 
örök érdemeket szerez magának önmaga és az 
emberiség iránt egyképen.

A porosz közoktatási miniszter mindegyre 
ellentétbe helyezi magát a közvéleménynyel, 
sőt néha collégáival is. Ez történt közelebbről 
is, midőn a tanfelügyelőségi törvényjavaslatot 
a porosz alsóház elé terjesztette. E törvény­
javaslat szerint az egyház elveszítené az isko­
lákra vonatkozó önálló felügyeleti jogát, mely 
egész terjedelmében az államra szállana át. A 
közoktatásiminister, Mühler azonban beszédé­
ben, a melylyel a javaslatot előterjesztette, elvi 
eltérést fejezett ki a minisz. társai által elfo­
gadott javaslattal és annak írásbeli indokolá­
sával szénben; mert ő az egyházit is elismeri 
s legüdvösebbnek tartaná a kettős felügyeletet 
egy kézben összpontositni.

Vájjon ez alatt az „egy“ kéz alatt nem 
azt értette a porosz közoktatási miniszter, hogy 
tanfelügyelőkké papokat kell kinevezni? Mert 
hát igy a káposzta is megmaradna, meg a 
kecske is jóllaknék.

A kezesek meggyilkolásával vádolt córa­
műn i s t á k elleni per a „Times“ szerint e 
hó 20- és 2ö-ke között fog megtartatni. A 
tárgyalások légjobb esetben egy egész hónapot 
igénybe fognak venni, miután 100-nál több 
vádlottat kell kihallgatni.

Japánból, a távol kelet e reánk nézve 
myticus országából, furcsa dolgokról értesít a 
hir. Ugylátszik e szerint, hogy ott is hozzá­
kezdtek a reformokhoz. Uj büntetőtörvény je­
lent meg ugyanis, mely lényegesen eltér az 
eddigi szokásoktól és törvényektől: a kínzás 
eltöröltetik, a bambusznád azonban megmarad, 
csak hogy korlátozva. A halálbüntetésnek csak 
két neme marad lenn, u. m. a rendkívüli ese­
tekben, melyeket az uj törvény felsorol, a le­
fejezés, közönséges esetekben pedig a felakasz­
tás ; a megfojtás, keresztrefeszités stb. halál­
nemek ellenben eltöröltetnek j A férfiak 15 
éves koruktól 70, a nők pedig 13 éves koruk­
tól 60 éves korukig jönnek beszámítás alá. 
Egy más törvény pedig confiscálta a papság 
vagyonát.

A KELET magán-távirata.
feladatott Pesten, jan 9. 10 6. — p. d. e.

Érhetett: jan. 9. 10 d. 45 p. d. e.

Képviselőházunk ma tartja első 
ülését.

Az osztrák felirati bizottság a 
Herbst által készített felirati javas­
latot elfogadta. A javaslat feltétlen 
bizalmat szavaz a mostani kormány­
nak. Direct reichsrath választások be­
hozatalát helyesli. Egészben engesz- 
telékeny.

Párisban tegnapelőtt nagy több­
séggel a mérsékelt Vautraint képviselő­

nek megválaszták radicalis Victor Hugó 
ellenében Tegnapelőtt nagy manifestatio 
hadi fogságban elhalt franczia katonák 
emlékére.

A Spanyol cortes jan. 22-kére 
összehivatott.

Az angol koronaherczeg betegsé­
géből főiépült.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, január 9-én

— Az erdélyi muzeum-egylet folyó 
évi közgyűlése az igazgató válaszmány folyó 
január hó 6 án tartott ülésében elhalasztatott. 
Miután t. i. a legnagyobb valószínűséggel arra 
lehet számítani, hogy a kolozsvári egyetem 
ügye a jelen ülésszak alatt az országgyűlésen 
el fog dőlni, ez ügy miként eldölése pedig nagy 
befolyással lesz a muzeum jövőjére; az igaz­
gató választmány helyesnek látta a közgyűlést 
addig elhalasztani, a mig ugyancsak a közgyű­
lésnek módja lesz azok a feltételek iránt is 
határozni, melyekhez a múzeumnak az egye­
tembe olvadása minden esetre kötendő lesz. 
Addig is az igazgatásra és költekezésre nézve 
érvényben maradnak a mult közgyűlés elő­
irányzatai.

— Az erdélyi muzeum egylet igaz­
gató választmánya a folyó év tavaszán egy so­
rozat népszerű felolvasást szándékozván rendez­
ni, felszólítást bocsátott ki a helybeli szakfér­
fiakhoz, a melyben személyenként felszólítja 
őket, hogy előadások tartásával járuljanak az 
üdvös czél eléréséhez. Megtörténhetvén azon­
ban, hogy a kibocsátott személyes felszólítások 
nem jutnak el mindenhová, a hová kellene, fi­
gyelmeztetnek az illetők, hogy a muzeum tudo­
mányos ülésein oly hazafiak is tarthatnak elő­
adásokat, a kik nem tagjai az egyletnek, sőt, 
hogy vidékiek béküldött dolgozatai felolvasá­
sáról is gondoskodva lesz. A midőn tehát áta- 
lában mindenki, a ki hivatást érez, felszólitta- 
tik a részvétre, megjegyeztetik egyszersmind, 
hogy a sorrend megállithatása véget a tartani 
szándékolt előadás tárgya, valamint az idő, a 
melyre kész lesz, folyó Január hó 25-kéig az 
egyleti titkárnál bejelentendő.

— Az országgyűlés jelen ülésszakának 
hátralevő részére a „Magyar Politika“ a kö­
vetkező működési programmot újságolja : a 
költségvetés végigtárgyalása után következnek 
a felsőház médositásai a vadászati-, a telepit- 
vényesek ügyét szabályozó és az ipar-törvény­
hez ; erre az ujonezozási, honvédségi és dohány- 
monopolium iránti tjavaslatok következnének s 
végül a fővárosok és a Király föld szervezése.“ 
Ez bizony nem sok, de M. Politika véleménye 
szerint ennyivel is megelégedhetünk, tekintve 
képviselőink dictiózási dühét. De hát az okta­
tás ügyéről kilátásba helyezett kolozsvári egye­
tem felállítása iránti törvény hol marad?!

— A „Hilárla“ dalegylet vasárnap este 
tartá ez évi első dalestélyét a rodoutte terem­
ben, meglehetős számú közönség előtt, melyet 
kizárólag a dalegylet pártoló tagjai tettek ki. 
A karénekek műsorát Scholaszter tenorsoloja, 
Kabos Ernő „Bajusz“ czimü szavalmánya, 
Kholert Gyula fuvola „Concertant“ ja, Szépey 
F. „der fesche Commis“ coupletje, egy „Cornet 
Solo“ és Lotsarek hegedű solója 14 számra egé- 
szité ki. Scholaszter Rauchleitner Antal szer­
zeményét adá elő, műkedvelőnél eléggé 
dicsérendő szabatosssággal és hangárnyalattal, 
miért megérdemelt kihívásban részesült, mely 
kihívás azonban csak is az előadót, de annál 
kevésbbé a szerzeményt illette. Kabos Ernő 
szavalata elég élénk volt, csak a nagyon halk 
hanghordozás vált kissé hátrányára az előadás­
nak. Kohlért, Lotsarek játéka, valamint a Cor- 
net-soló szintén megérdemelték a többszörös 
tapsot, melyben részesültek. Hanem, hogy az 
amolyan izetlen coupletek, melyekkel Szépey 
szokta magát minden alkalommal bemutatni, 
mennyit érnek : azt csak ő maga ha tudja s 
azokat a „Hilária“ elodázhatná már egyszer 
programmjából. A műsor első száma alatt 
Kölcsey hymnusát adta elő a kar meglehetős 
sikerrel, de nem nagy hatással. Általában az 
este elég élvezetet szerzett a jelenvolt hallgató­
ságnak, ha nem említjük meg azt, hogy meny­
nyire meg van áldva a redoutte ez idényre is 
vendéglőssel.

— A kolozs-monostori gazdasági tan­
intézet alapköve a napokban tétetett le. Az 
intézet Heigel itteni jeles építész terve szerint 
készül.

— Jakobi Jakab derék karnagyunk 
jutalom játékául holnap „Norma“ kerül színre. 
Ez estnek különös érdeket a jutalmazandón 
kívül, Weiszbach Jeanette és Schaffert Anna kis­
asszonyok fellépte kölcsönöz. Előbbi Norma, 
utóbbi Adalgisa szerepét fogja játszani. Aján­
latunk fölösleges.

— a Hohenstauíok székhelyén, — hol 
Barbarossa császár egykori fényes büszke vá­
rának csak omladékai állanak — középkori 
stylben építendő őrtornyok és egy Hohenstaufeni 

I múzeumot terveznek.

— A kolozsvári kir. törvényszék birói 
tagjai holnap diszebédet adnak az „Európa“ 
éttermében, melyre több vendéget is hívtak 
meg.

(s) Vakmerő lopást vittek véghez a 
Muzeum-utczában az ügron-háznál mult pénte­
ken éjjel. Ismeretlen tettesek ugyanis felfeszi- 
tették egyik, utcára rugó földszinti szoba abla­
kait s mintegy 1000 ft. áru ezüstnemüt el­
vittek. Egyébiránt négy egyén, kik erősen gya­
núsítva vannak, már befogatott.

(s.) Ennél szerencsésebben járt egy 
szappanyutezai házbirtokos, kinél szombaton éj­
jel szintén betörést és lopást kísérlettek meg 
valami jó madarak ; de porul jártak, mert mikor 
már lefeszítették a külső ablakot, melyen be­
akartak törni, akkor vették észre, hogy belül 
vasrács gátolja nemes előhaladási törekvésüket.

— Bál krónika. Számosujvárt a casino- 
egylet saját könyvtára javára f. hó 17-én, az 
ottani korcsolyázó-egylet pedig fele részben 
pénzalapja, fele részben az Eötvös-szobor és a 
városi szegények javára ugyancsak f. hó 27-én 
zártkörű tánezvig álmát fog rendezni.

— A hévmérő tegnap már kiérdemelte 
nevét, mertjdélben négy fokkal magasabban mu­
tatott a fagypontnál. N agy külömbség egy hét 
alatt-24 és 4- uégy fok között.

(ly.) Torma Károly bármennyire is be­
leéli magát a löispáni teendőkbe, nem tagad­
hatja meg magát a tudós archeológust. A kö­
zelebbi bizottmányi gyűlés alkalmával ugyanis 
bocsánatot kért a gyűlés tagjaitól, hogy ez egy­
szer nem vendégelheti meg a bizottmányt, de 
e helyett egy szép czélra kiván áldozni ; e czél, 
hogy a deési év. reformátusok góthstylben épült 
odon templomának piacz felőli részét egészen el­
fedő, különben is rozzant kőkerítés bontatnék 
le, s helyébe vasrácsozat alkalmaztassák — ez 
eszme kivitelére azonnal 266 irtot fel is aján- 
la. E szép tett viharos éljenzéssel, s a megye­
házon kívül is oly lelkesedéssel fogadtatott, 
hogy az e czélra aláirt összeg alig 24-óra alatt 
az 1500 frtot meghaladta. A gyüjtő-iv Róth 
Pál deésvárosi főhadnagy kezéhez van letéve, 
s még mindig folynak az aláirásók. —

— Mindkét laptársunk hosszabb czik- 
ket szentel a jan. 5-diki v. képviseleti botrány­
nak. A némileg helyreállott jójj békesség ér­
dekében feleslegesnek tartjuk a megjegyzéseket 
e czikkekre s egyszerűen utaljuk az illetőket 
a tegnapi ülés menetére — lásd második czik, 
künket — s az ott kelt határozatokra, melyek 
mint kétségbe vonhatlan és félremagyarázhat 
lan tények, a legszólóbb czáfolatul szolgál­
nak minden ellentétes állításra. „A tények kér- 
lelhetlen logikája“ ékesebben beszél minden 
hosszú és hosszas tirádáknál.

(ly.) Belső-Szolnokmegyében a Deák­
párt szervezkedik. Közelébbről e párt hívei a 
kisdedovoda nagytermében mintegy kétszázan 
jöttek össze, a hol is ideiglenes elnöknek köz­
felkiáltással megválasztatott gr. Mass Mik- 
1 ós, alelnöknek Kr ém e r Sámu el, jegyzőnek 
Borbély Samuel második jegyzőnek a romá­
nok részéről Hosszú, Elek; továbbá az alap­
szabályok kidolgozására tiz tagú bizottságot 
küldött ki. Vajha e lépés már korábban tétetett 
Volna meg ! —

— A kolozsuionostori magy. kir gaz­
dasági tanintézetben jan 13-tól kezdve a 
már mult évben rendszeresített nyilvános „Ge- 
orgikai; felolvasások“ ismét kezdőtöket 
veszik-mire a t. gazdaközönség figyelmét ezen­
nel felhívjuk. E felolvasások minden szomba­
ton délután 3 órakor veszik kezdőtöket. Az 
első felolvasást Kodolányi Antal igazgató tartja 
„Czime:“ A mezei gazdasági üzlet 
köréből.

— Gompercz Gyula, a birodalmi gyű­
lés képviselője, a brünni izraelita hitközség 
elnökévé választatott.

— Warrens Eduárd udvari tanácso 
és hírneves publicista folyó hó 5-én Bécsben 
tevékenységének legszebb korában elhunyt.

— Gödöllőn az udvari vadászatok — 
hir szerint e hó folyamában veszik kezdő­
töket.

— Javított szuronyok. A katonai 
közlöny értesítése szerint a szuronyoknak lé­
nyeges javítása fedeztetett fel, s az uj minta 
a birodalmi hadügyminisztériumnak rövid .idő 
alatt bemutattatik. E szuronyok legnevezete­
sebb előnye abban áll, hogy csak félannyiba 
kerülnek mint a mostaniak.

— Népkonyhák Salzburgban. Gizella 
nagyherczegnő a népkonyhák és meleg szobák 
alapításán munkáló egylet védnökségét elvál­
lalta, s egyszersmind intézkedett, hogy az egy­
let nevét viselje; az egylet czéljaira pedig 
800 forintot adományozott.

— Anglia Északámerikával szövetkezve 
tudományos szempontokból hosszabb expeditiót 
tervez Palestinába.

— Tóth Kálmán uj vágjátékot irt, czi­
me „Jó hazafiak“ s tárgya korszerű. A kor­
mány mérnököt küld ki egyik vidékre, hogy 
bizonyos vasút ügyében előintézkedéseket te­
gyen, Most az érdeklett vidék ostrom alá veszi 
a közjó, a nép, a hazafiság nevében, s minden­
ki magának akarja a vasutat, mig végre egy 

harmadik pontra tűzik ki a vasutat. Az egész 
elmésen s a jelen időkre sok találó vonással 
van irva. A drámabiráló bizottság már elfo­
gadta.

— A Ludoviceuin-alap. Az alapítvá­
nyok kir. igazgatósága a honvédelmi ministeri- 
umnak azt az ajánlatot tette, hogy tegye köz­
zé a Ludoviceum alap részére adósok névjegy­
zékét, hogy ezek köteleztessenek a náluk lé­
vő tőke után járó kamatokat a magyar kir. 
állami pénztárba, nem pedig a cs. kir. állam­
kincstárba fizetni.

— A hivatalos lap utolsó száma egy 
rovatozott kimutatást közöl arról, hogy a me­
gyékben a bizottságok pártállása mily arányú. 
E szerint az eddig rendezett 50 megyei bizott­
ságból az ellenzék csak 8 helyen van többség­
ben, nevezetesen: Abauj, Békés, Bihar, Csőn- 
grád, Heves, Komár >m, Közép-Szolnok és Tor­
na megyékben.

— A kolozsvári közlöny tegnapi szá­
mában (A —a) rósz néven veszi a Keletnek, 
hogy egyik mult évi (decz. 24-dikij száma fi­
gyelmeztető a városi képv. testület 40-es bizott­
ságának tagjait, hogy a Simon Elek pártiakkal 
folytatott egyezkedési értekezletek még a jó bé­
kesség árán sem mehetnek odáig, hogy az alap­
elvek ellen, az engedékenység által, árulás kö- 
vettetik el, — ugyanazon czikk szószegéssel is 
vádolván a 40-es bizottságnak kiküldötteit az 
egyezkedésre, a miért hogy, ígéretűk daczára, 
felszólalás jelent meg ez ügyben a Kelet hasáb­
jain. A kiküldöttek egyikét megkérdeztük, de 
határozottan állítja, hogy részükről semmi tit­
kolózás! Ígéret sem tétetett,-de, ha tétetett vol­
na is: a Kelet semminemű mások által adott 
ígéretek által sem hagyja magát megköttetni 
s mindigbés minden közügyben felszólal a m a- 
ga szakállára, a midőn meggyőződése an­
nak szükségét sugallja. Mi a közbeszéd után 
és alapján kiirtuk, hogy a két párt, közt egyez­
kedés foly s megmondtuk az iránti nézeteinket 
természetesen — mint a személyes felelősség 
hivei —nem ama párt szája izére. Köszönjük 
a bókot, melyet (Á — a) ur mond nekünk, mi­
dőn részt enged nekünk is abban, hogy 
az elv föladása meghiúsult s.midőn elösmeri, 
hogy hírlapírói tisztünkhöz híven, épen a kel­
lő órában szolaltunk fel — legjobb meggyőző­
désünk szerint — az égető napíkérdés ügyében. 
Ha tőlünk függ : máskor is épen igy teendűnk.

A n.-enyedi piacz árai jan. 4-ről 
alsó auszt mérője. Tisztabuza 5 ft. 70 kr. 
Rozs 3 ft 30 kr. Elegybuza 4 ft 40 kr. Zab 
1 ft 80 kr. Széna kötve 1 ft 90 kr. Egy 
öl fa 36 hüv. hosszú 11 ft 60 kr. Egy font 
faggyugyertya 40 k. Marhahús fontja 18 kr. 
Konyhaliszt 10 ft— kr. Lencse kupája 16 kr 
Paszuly kupája 14 kr. Burgonya, mérője 2 fr 
— kr. Disznózsír fontja 60 kr.

A beszterczei piacz árai jan. 2. 1 
auszt. mérő Búza 5 ft — kr., elegybúza 
4 ft 10 k. rozs 3 ft 80 kr. kukoricz a— ft 
- kr. Zab 1 ft 50 kr. pityóka 2 ft 80 kr. 
Egy mázsa szalonna — ft — kr. Egy icze 
disznózsír 85 kr. Egy icze borsó 18 kr, len­
cse, iezéje 28kr. paszuly, iezéje 18kr. Egy má­
zsa kenyérliszt 10 frt. Egy font marhahús 18. 
Egy mázsa széna 2 frt — kr. Egy öl tűzi­
fa kemény 9 ft — kr. Mezei napi munkabér 
60 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Jan. 8-án 5’/» Métalliques 100 fr 63.60. 

Kamat—. —. 5’/. Nemzeti kölcsön 100 frt. 
74.—. 1860. Kölcsön 104.70. Bankrészvény 
838. Sitelintézeti részvények 338. frt. 338.75. 
London 11 ft. st. 115.30.f. 20 kr. Ezüst 114,25. 
Cs, kir. arany 5.39. Napoleondor 9.14.

Úrbéri kötvények : Magyarországi 80.50. 
Temesi 77.50. Erdélyi 78.—. Horváthországi 
6825.

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Ny i Ittér*)

*) E rovat alatt közlőitekért csupa® a sajto'haté < 
ság irányában vállal felelősséget a sierk,

Idegenek névjegyzéke
Biasini szállodájában Kolozsvárit, jan. 4-én.

Tóth József, kereskedő , Fehérvárról. 
Kolozsvári Ferencz, birtokos, Tordáról. Hará- 
gánő, birtokos, Egeresről. Ábrahám Emánuel, 
kereskedő, Sz.-Ujvárról. Toroczkay Sándor, bir­
tokos Toroczkóról. Veres Dénes, birtokos, Tor- 
dáról. Lészay Lajos, birtokos, Nádasról. Kopán 
Márton, birtokos, Sz.-Ujvárról. Bányai Károly­
nő, birtokos, Némából. Ferenczí Sándor, bir­
tokos, N.-Bányáról. Münstermann József, bir­
tokos, Deézről. Kenderessy Árpád, tanuló, Bécs- 
ből. Simó Lajos Deézsről. Meskó Aurél, bir­
tokos, F.-Vinczről. Nyegrutz Jenő, birtokos, 
Sz.-Ujvárról. Ugrón Sándor, birtokos, Záhról, 
Betegh János, gyógyszerész, Sz.-Ujvárról. Bor­
nemisza József, birtokos, Tordáról. Kászonyi 
Péter, birtokos, Pestről.
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HIVATALOS.
Sz. 1. (9) (2-3)

Pályázat«
A nemes Csikszékhez tartozó, 5600 lelket számláló Gyergyó-Szt.-Miklós mezövárossá- 

ban rendszeresített orvosiadon állomásra, melylyel egybe van kapcsolva: évenkénti 800 frt. 
készpénz fizetés, szabadlakás vagy 80 frt. évi lakbér, s a látogatásokért modósabbaknál 30, 
szegényebbeknél 20 kr. o. é. díj.— Telyes szegényektől látogatási díj nem követelhető.

Továbbá megjegyeztetik, hogy Gyergyó-Szt.-Miklóson királyi törvényszék lévén felál­
lítva, az ottan szükségeltető orvosi eljárásokból szintén bizonyos jövedelem foly a városi 
orvosnak.

Pályázni kívánók felhivatnak a jelen ISTä-ik évi februárius-hó végéig alólirt 
községelöljáróságához beadandó folyamodványaik mellett a) orvos sebész tudori okleveleiket, 
b) legalább két évi gyakorlatot tanúsító bizonylataikat, c) a magyar nyelvbeni jártasságukat 
kimutatni.— Műtői oklevéllel ellátottaknak elsőség adatik.

Kelt Gyergyó-Szent-Miklósón, 1872, január 2-kán.
A község elöljárósága.

MiLW IlffVATADOS.
(424) (5—5)

Figyelmeztetésül.
a t. ez. nagyérdemű közönséghez.

Tisztelettel kívánjuk tudatni úgy a helybeli mint a 
vidéki nagyérdemű t. ez. közönséggel, hogy miután 9 év 
óta fenállott közös ezég alatt folytatott üzletünkkel a 
közelebbi hónapokban megkülönözni határozott szándékunk:

Ennélfogva minden áru-czikkeinket jelen

December-hó 18-kától
kezdve 

leszállított gyári áron szándékunk 
eladni.

Ezt teszszük annyival is inkább, hogy különözésünk után 
mindketten külön külön ezég alatt egészen új és divatos 
czikkekkel lehessünk szerencsések a n. érd. t. ez. közönség 
szolgálatára

teljes tisztelettel:
ASZI.AX és HUGÓ.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan 

teljesittetnek.________ _____________ ____ ______

Jetein .János könyvkereskedésében Kolozsvárit 
s általa minden könyvárusnál kapható:

■MM POŰ MCI NAPIM
1872-dik szökő évre.

Szerkeszti K. PAPP MIKLÓS.
T AKT ALOM:

I. Naptárrész 1872-re. II. Szépirodalom, történet, természettudomány és közgazdászat! rész. 1. A hon­
véd foglyok Szebeoben. Költemény M ed gyes Lajostól. 2. A kivégzett Török professor fogsági naplója. 
Közli K. Papp Miklós. 3 Torna, román népballada. Közli Moldován Gergely. 4. Egy hadi Ítélet 1849- 
ben, Koós Ferencztöl. 5. Újabb adatok Lovassy László felségsértési pőréhez. Közli K. Papp Miklós. 
6. Tökölyiné zászlója, elbeszélés Lukácsfytól. 7. Fehér Anna, népballada, közli Lukácsfy. 8. Mirabeau 
halála Louis Blanc tói, fordította a száműzettek lapjából a „ L’Homme“-ból Tus »ai. 9. Széchy Mária 
levéltárából (1668). Közli Szilágyi Sándor. 10. Egy bál Mátyás királynál. 11. Egy román népvezér nap­
lója (1849-diki román népfelkelés történetéhez.) Közli K. Papp Miklós. 12. A Kossuth-banquet Washing­
tonban (1852). 13. Szent-György helyettes^, Langbeintól, fordította Szász Béla. 14. Egy léghajós. Elbe­
szélés Jókai Mórtól. 15. Bölcsödal, Pe truss Jenőtől. 16. Az ő sáncz szorosa, Orbán Balázstól. 
17. Dalok Jankához, Sámi Lajostól. 18. Darwin elmélete, Herman Ottótól. 19. A kadicsfalvifmalom 
Székely népballada. Közli Szőcs Mihály. 20. A gazdálkodás- és takarékosságról, Janet Pál után Sámi 
Lászlóné. 21. Nagypénteken, Indali Gy. 22. Nagy események dióhéjban, 23. Román népdalok. 24. A 
munkásokról, Sámi Lászlótól. 25. Egy 1632-ik évi fali naptár, közli Jakab Elek. Egy igen érdekes 
esketés 1563-bó, közli P. Szathmári Károly. 27. A hasznosról és a becsületről, Janet Pál után, Sámi 
Lászlóné. 28. A természettudományok száz év előtt. 29. A csendestengeri vasút pálya. 30. A zsidók man­
nája. 31. Egy pár szó a komlótermelésről. 32. Szesz finomító gyárak felállítása. 33. A sajtkészitésről. 34. Pár 
szó a trágyahulladékról. 35. A méter-mérték és sulyrendszer. 36. Bélyegilletékek. 37. Távirda. 38. Posta, 39. 
Vasúti menetrendek. 40. A Királyhágón inneni vásárok. 41. Teljes tiszti czimtár a legújabb hivatalos adatok 
nyomán. 42. Hirdetések.

Tiszti czimtarral 1 frt 30 kr.
Czimtár nélkül 1 frt.

Erdélyi képes nagyobb naptár
iWSMiifii évre.

A rudai 12 Apostol grófi bányamű társulatnál Zarándmegyében, üresedésbe jött egy 
bányatiszti állomás, melylyel 800 frt. éri fizetés, szabad lakás Rudán, vagy esetleg Válea- 
Bárziban, egy ló tartás, 6 köb öl tűzifa, ’/2 mázsa gyertya, személyes vagy családi nyug­
díj, valamint 5—10 évi megfelelő szolgálat után fizetés javítási igény és javadalmak vannak 
öszszekötve.

Pályázni kívánók sajátkezüleg irt s az alábbi kívánalmakat igazoló mellékletekkel föl­
szerelt folyamodványai f. év Mártius-hó 1-sö napjáig alólirt igazgatósághoz Brádon 
— posta állomás — beküldendők.

Pályázóktól valamely bányász akadémián végzett tanulmányaikon kivül, a bányaműve­
lésben, bányamérnökségben gyakorlati jártasság, a magyar és román nyelv értése, életko­
ruk és családi állapotuk igazolása is kívántatik.

A rudai 12 Apostol b. társ. Igazgatóságtól.
Brádon, 1872 Január hó 3-kán.

Tiszti czimtarral s érdekes tartalommal. 
Ára 50 kr.

Hózhasznú
Erdélyi Képes Naptár 

IST^-dilí szöltö évre.
Különös tekintettel a vásárok hibátlan kiadására. -w 

Sok képpel, tanulságos és mulattató olvasmányokkal.
Ára 26 kr.

. 48 kr.

. 54 kr.

. 70 kr.

. 50 kr:

. 50 kr.

Tiszta jó borok!!!
Karvázy Gyula

csemege-, bor- és 'füszer-üzletében kaphatók: pe­
csételt kupás (cylinder) üvegekben.

Jó asztali bor ..... 1 kupa .
Finomabb asztali bor 1 „
Bakator....................... 1 „
Légiin. 1862-i bakator félkupa 
Budai ó-bor vörös „ . .
Minden kupás (cylinder) és félkupás üvegért 

betét 10 krajezár és ugyanannyiban viszsza

4

(426)

a 
is vétetik.

Figyelmeztetésül: a fennjegyzett borok a leg­
jobb állapotban adatnak ki, nemkülönben vidéki 
megrendelések is a legpontosabban küldetnek el.

Karvázy Gyula,
Főtér gróf Teleky-ház

7—25

Az első folyamodásu királyi törvényszékek és járásbíróságok 
területköreinek kimutatása. Hivatalos kiadás. 1 frt 30 kr.

Utasítás a katonai szolgálati viszonyok körül 
a cs. és kir. közös hadsereg és hadtengerészeti sor és tartalék állományához, a 
tényleges szolgálattétel idején kivül tartozó személyeinek nyilvántartása és az 
időszaki fegyvergyakorlatok tárgyában. Hivatalos kiadás. 80 kr.

Igeidők a harczászathoz.
Irta Kránitz János. I-ső rész öt kőnyomain táblával. 2 frt.

Váradi Gábor országgyűlési levelei.
1865—1868. Kiadta Szilágyi István. Két kötet. 6 frt.

Adalékok a lovaglás tanításához.
Irta gr. Széchenyi Dénes. 1 frt 20 kr.

BAB1ÏR1 ,OM1>< >1< báró Eötvös József 
müveiből.

Fűzte Vachott Sándor né. 4 frt. Díszkötésben 5 frt.
Az őszi gyakorlatok és a honvédség.

Irta Éber Nándor. OO kr.
A XIX. század uralkodó eszméinek befolyása az államra.

Irta br. Eötvös József. Il-dik kiadás. Két kötet. 6 frt 80 kr.
Díszesen kötve 8 frt.

A KARTHAUZI'
Irta b. Eötvös József. 6-ik kiadás. 2 frt. Díszkötésben 3 frt 50 kr. 

Jutányos kiadás fűzve 1 frt.
Emléklapok Kolozsvár előkorából.

____________ Irta Vass József. 8-rét (50 1.) . . Ára 40 kr.
Nyomatott az ev. ref. főtauoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál,


